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1 - ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 31 DE MARÇO DE 2025 

  

Aos 31 (trinta e um) dias do mês de março de 2025, com início às 15:00 horas, foi 
realizada nas dependências do Sebrae/MS em Campo Grande/MS a 1ª reunião ordinária 
do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 2025, para tratar das 
seguintes pautas:  
 

1. Abertura e Expedientes:  

1.1. Solicitação IGR Vale das Águas.  

2. Aprovação da Ata da reunião anterior;  

3. Ordem do Dia:  

3.1. Aprovação do calendário de ações promocionais da FUNDTUR – Feiras 
e Eventos 2025 (Bruno Wendling - FUNDTUR);  

3.2. Aprovação do Regimento Interno da Comissão Permanente de 
Planejamento e Organização para o Desenvolvimento do Turismo do CET 
(Geancarlo Merighi - FUNDTUR); 

3.3. Reforma Tributária aprovada, impactos negativos ao setor de turismo 
(Felipe Scott – ATRATUR);  

3.4. Pauta permanente de infraestrutura e meio ambiente. 

4. Assuntos diversos 
 
  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ATRATUR;  

 ASSOCIAÇÃO CONVENTION E VISITORS BUREAU DE CAMPO GRANDE – IGR da 

Região Campo Grande dos Ipês; 

 BONITO CONVENTION & VISITORS BUREAU – IGR Bonito – Serra da Bodoquena; 

 FAMASUL; 

 FUNDTUR; 

 SEBRAE; 

 SENAC; 

 SETESC; 

 UFMS; 

 VISIT PANTANAL. 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das seguintes 

entidades: 

  

 ABRASEL;  



 ACEPAN; 

 ACERT; 

 IMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 IGR COSTA LESTE; 

 UEMS (Ausência Justificada);  

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Breno Amorim (FUNDTUR); 

 Cristiane Ferrari (FUNDTUR); 

 Héder Sanches (FUNDTUR); 

 José Lucas Romero  (IGR Vale das Águas). 

 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, deu início a 

reunião às 15h45, conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 15. 

Primeiramente deu boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, saudando 

também aos convidados.  

 

EXPEDIENTES: Foi realizada a leitura do oficio encaminhado pela IGR VALE DAS ÁGUAS, 

solicitando uma cadeira para a IGR no conselho, a qual foi aprovada pelos conselheiros. 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em votação a ata da 

reunião anterior que ocorreu em 20 de novembro de 2023, explicando que a ata havia sido 

encaminhada por e-mail aos conselheiros com antecedência para que fosse revisada e 

emitidas quaisquer considerações e ainda deixou aberto para quem quisesse propor 

alguma correção naquele momento e, como não houve nenhuma sugestão de correção, a 

ata foi aprovada sem correções. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

Aprovação do calendário de ações promocionais da FUNDTUR – Feiras e Eventos 2025: O 

Calendário de ações promocionais da FUNDTUR foi pautado pelo Diretor-presidente Bruno 

Wendling e pelo Diretor de Promoção e Mercado Breno Amorim, que apresentaram as 

feiras nacionais e internacionais que já houveram participação do estado este ano, bem 

como, as demais que ainda irão acontecer. Indicou que a participação do trade é 

importante e que é para ficarem atentos nos prazos e nos “Participe Consoco” que a 

Diretoria de Promoção e Mercado encaminha para o trade, visto que os stands têm uma 

quantidade espécifica de credênciais gratuitas para o trade e a diponibilização acontece 

por ordem de inscrição. Bruno ressaltou que neste ano a papelaria será mais restrita nos 

stands do estado.  

 

Aprovação do Regimento Interno da Comissão Permanente de Planejamento e 



Organização para o Desenvolvimento do Turismo do CET (Geancarlo Merighi - FUNDTUR): 

Esta pauta foi apresentada por Geancarlo Mergihi e ficou deliberado que seria realizado 

uma reunião específica da Comissão Permanente de Planejamento e Organização para 

ajustes finais da redação do Regimento Interno e aprovação do documento. 

 

Reforma Tributária aprovada, impactos negativos ao setor de turismo: O conselheiro 

Felipe Scott, representante da ATRATUR, trouxe à discussão os possíveis impactos 

negativos da reforma tributária recentemente aprovada sobre o setor de turismo, 

enfatizando a importância de acompanhamento técnico e articulação política para mitigar 

efeitos adversos. 

 

Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura: Geancarlo Merighi observou que 

esta pauta depende de que as entidades tragam suas demandas organizada em ofício 

destinado ao conselho, para que o conselho possa apoiar e encaminhar junto aos órgãos 

responsáveis. 

 

Como não houve solicitações dos conselheiros para a pauta de infraestrutura e meio 

ambiente, o presidente, Marcelo Mesquita, deu por encerrada a reunião e  pede a mim, 

Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  membros do conselho 

e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista de presença. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



2 - ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 29 DE JULHO DE 2025 

 

 
Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de julho de 2025, com início às 14:30 horas, foi 

realizada nas dependências do Sebrae/MS em Campo Grande/MS a 2ª reunião ordinária 
do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 2025, para tratar das 
seguintes pautas:  
 

1. Abertura e Expedientes:  

1.1. Informação a respeito da adequação do Regimento Interno e posse de 
novos conselheiros;  

1.2. Ofício recebido da Vist Pantana 
2. Aprovação da Ata da reunião anterior;  

3. Ordem do Dia:  

3.1. Reclamações dos prestadores de serviços, em especial as empresas de 
VANS, que transportam turistas e chegam via Aeroporto de Campo Grande (ABAV);  

3.2. Realização da COP15 em 2026 em Campo Grande/MS (FUNDTUR);  

3.3. Apresentação da Câmara Empresarial de Turismo (FECOMÉRCIO);  

3.4. Apresentar sobre o XIV Congresso Brasileiro de Turismo Rural, captação 
pela UFMS (UFMS);  

3.5. Informações a respeito da reunião da Comissão Permanente de 
Planejamento (UFMS e FUNDTUR);  

3.6. Preparação para a eleição da diretoria do CET para o mandato de 2026 
a 2028. (Secretaria Executiva). 

4. Assuntos diversos 
 
  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ACERT; 

 ASSOCIAÇÃO CONVENTION E VISITORS BUREAU DE CAMPO GRANDE – IGR da 

Região Campo Grande dos Ipês; 

 BONITO CONVENTION & VISITORS BUREAU – IGR Bonito – Serra da Bodoquena; 

 IMASUL; 

 IGR VALE DAS ÁGUAS 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 FUNDTUR; 

 SEBRAE; 

 SENAC; 



 SETESC; 

 UEMS 

 UFMS; 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das seguintes 

entidades: 

  

 ABRASEL;  

 ACEPAN; 

 ATRATUR;  

 IGR COSTA LESTE; 

 VISIT PANTANAL; 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Usiel Paulo Vieira (AENA); 

 Aldezir Soares (IGR Campo Grande dos Ipês); 

 Jorcelino Roza da Cunha (Vip Car Executive); 

 Ney Gonçalves (ABAV MS) 

 Ana Beatriz Paiva (FAMASUL) 

 Alexandra Corrêa Martins (ABIH) 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR);  

 Leonardo Resende (FUNDTUR); 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, deu início a 

reunião às 14h45, conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 15. 

Primeiramente deu boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, saudando 

também aos convidados e agradeceu ao SEBRAE pelo espaço sedido para a realização da 

reunião 

 

EXPEDIENTES: Foi dada posse oficial aos representantes da IGR Vale das Águas e da 

FAMASUL no Conselho. Também foi destacado o apoio à solicitação da Visit Pantanal, a 

necessidade de adequação do Regimento Interno para inclusão da cadeira da IGR Vale das 

Águas e a troca de representantes da IGR Costa Leste, que será formalizada junto à SETESC 

para publicação. 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em votação a ata da 

reunião anterior que ocorreu em 31 de março de 2025, explicando que a ata havia sido 

encaminhada por e-mail aos conselheiros com antecedência para que fosse revisada e 

emitidas quaisquer considerações e ainda deixou aberto para quem quisesse propor 

alguma correção naquele momento e, como não houve nenhuma sugestão de correção, a 

ata foi aprovada sem correções. 

 

ORDEM DO DIA: 



 

Reclamações dos prestadores de serviços, em especial as empresas de VANS, que 

transportam turistas e chegam via Aeroporto de Campo Grande (ABAV): João Evaristo 

introduziu a pauta sobre reclamações de prestadores de serviço turístico que operam no 

aeroporto da capital, destacando dificuldades de acesso e tratamento inadequado por 

parte da fiscalização. Ney e Jorcelino relataram constrangimentos e conflitos entre taxistas, 

agentes de trânsito e motoristas de vans em frente aos turistas. Usiel, da AENA, explicou 

as etapas da reestruturação do aeroporto e detalhou as prioridades de acesso e embarque. 

Foi discutida a criação de uma “praça pick-up” para organizar o embarque de turistas e 

evitar penalizações indevidas, além da necessidade de capacitação de agentes para 

atendimento turístico.  

Encaminhamentos: Criação de uma comissão para tratar com AENA sobre a “praça pick-

up”. Propor junto a AGETRAN capacitação e criação de cartilha para agentes de trânsito. 

AENA apresentará projeto de reestruturação do aeroporto em próxima reunião. 

 

Realização da COP15 em 2026 em Campo Grande/MS (FUNDTUR); Bruno Wendling 

apresentou as informações sobre a realização da COP-15, prevista para 23 a 29 de março 

de 2026 no Bosque Expo. O evento terá zona azul (ONU) e zona verde (atividades públicas) 

com estimativa de até 3 mil participantes. Foram destacadas necessidades relacionadas a 

leitos, tarifas diferenciadas, transporte e recepção dos delegados. A SETESC ficará 

responsável pelas atividades culturais, gastronômicas e turísticas com o apoio da 

FUNDTUR. Também foi sugerida a participação das IGRs na zona verde e a criação de um 

centro de atendimento ao turista na zona azul. 

Encaminhamentos: ABIH enviará tarifário para o evento, com condições especiais para a 

ONU. ABAV indicará parceiros para o receptivo oficial. ABRASEL será consultada sobre 

participação na alimentação; FUNDTUR disponibilizará um formulário para levantamento 

de produtos e experiências para comercialização na COP-15. O formulário será enviado aos 

grupos do CET e das IGRs. Sugestões de atividades para a zona verde devem ser enviadas 

em até 15 dias. 

 

Apresentação da Câmara Empresarial de Turismo (FECOMÉRCIO): Regiane de Oliveira 

apresentou a reativação do Conselho Empresarial de Turismo da FECOMÉRCIO. Bruno 

relembrou que o CET acabou assumindo parte desse papel no contexto estadual e sugeriu 

que o novo conselho mantenha foco empresarial. Camila acrescentou que a proposta é 

preparar o empresariado para liderar entidades e acompanhar tendências do setor. 

Encaminhamentos: Sugestão para incorporação da Câmara Empresarial de Turismo na 

composição do Conselho Estadual de Turismo.  

 

Apresentar sobre o XIV Congresso Brasileiro de Turismo Rural, captação pela UFMS 

(UFMS): Erick Wilke apresentou o XIV Congresso Brasileiro de Turismo Rural, ainda sem 

data confirmada, com expectativa de crescimento em relação à edição anterior realizada 

em Gramado. Isabella Montello convidou os conselheiros para a Ruraltur MS em agosto de 

2025 e sugeriu que os dois eventos possam ocorrer em conjunto no futuro. 

 

Informações a respeito da reunião da Comissão Permanente de Planejamento (UFMS e 



FUNDTUR): Gean relatou que o Regimento Interno da Comissão já está aprovado e 

disponível no site da Fundtur. Erick informou que está sendo feito o levantamento do 

andamento das metas do Plano Estratégico do CET. A proposta é revisar as ações e incluir 

novas metas até 2030. Bruno destacou a importância da construção coletiva das metas, 

com envolvimento de todo o Conselho. 

Encaminhamentos: Levantamento do status das ações do Plano Estratégico será 

apresentado na próxima reunião. Articulação com outras entidades e associações será 

fortalecida para divisão de responsabilidades. Deverá ser enviado um ofício para ABRASEL 

confirmando o interesse de participação no CET. 

 

Preparação para a eleição da diretoria do CET para o mandato de 2026 a 2028. (Secretaria 

Executiva): Gean informou que o mandato atual se encerra em breve e que de acordo com 

o Regimento interno do Conselho, os procedimentos de eleição ocorrerão nas próximas 

reunião com a apresentação de chapas e escolha da nova diretoria. Os conselheiros devem 

enviar até 01 de setembro, um ofício com nomes atualizados dos representantes ou um e-

mail com a confirmação de continuidade dos representantes. Leonardo Resende, Gerente 

de Desenvolvimento e Governança Turística da FUNDTUR assumirá a Secretaria Executiva 

no novo biênio e Cristiane estará à frente da Gerência de Feiras e Eventos. 

Encaminhamentos: Gean encaminhará os detalhes para indicação de representantes e dos 

procedimentos das próximas eleições. 

 

Assuntos Diversos: Roberta informou que a Carreta da Gastronomia está em Bonito, na 

Praça da Liberdade, com programação prevista até o Festival de Inverno. Oficinas e 

atividades gastronômicas serão promovidas no período e que encaminhará as informações 

no grupo.  

 

Como não houve solicitações dos conselheiros para a pauta de infraestrutura e meio 

ambiente, o vice presidente, Rodrigo Coinete, deu por encerrada a reunião e  pede a mim, 

Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  membros do conselho 

e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista de presença. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 - ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 29 DE SETEMBRO DE 2025 

 

 
Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de setembro de 2025, com início às 14:30 horas, 

foi realizada nas dependências do Sesc/MS em Campo Grande/MS a 3ª reunião ordinária 
do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 2025, para tratar das 
seguintes pautas:  
 

1. Abertura e Expedientes:  

1.1. Informação a respeito do envio dos nomes das entidades para a 

próxima formação do CET/MS para o Biênio que inicia em 01 de janeiro de 2026 e 

finda em 31 dedezembro de 2027; 

2. Aprovação da Ata da reunião anterior; 

3. Ordem do Dia:  

3.1. Apresentação a respeito dos danos do Javali no turismo e agronegócio 

(Janaína Santos – Ecosys desenvolvimento sustentável e bem-estar social); 

3.2. Apresentação de Projeto da UFMS sobre frutos do cerrado/turismo e 

trilha rupestre. (Prof. Erick - UFMS); 

3.3. Apresentação dos resultados do TCC: PERCEPÇÃO DOS MEMBROS DO 

CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO (CET/MS) SOBRE A REGIONALIZAÇÃO DO 

TURISMO EM MATO GROSSO DO SUL (Leonardo Resende – FUNDTUR); 

3.4. Comissão Permanente de Planejamento do CET: apresentação das 

estratégias para monitoramento dos resultados obtidos até novembro de 2025 do 

Mapa Estratégico para Gestão do Turismo em MS 2023/2027 (Prof. Erick/UFMS, 

Geancarlo Merighi/FUNDTUR e Leonardo Resende/FUNDTUR); 

3.5. Eleição da nova diretoria do Conselho Estadual de Turismo de Mato 

Grosso do Sul para o Biênio que inicia em 01 de janeiro de 2026 e finda em 31 de 

dezembro de 2027. (Secretaria Executiva). 

3.5.1. Fala(s) do(s) candidato(s) (5 minutos); 

3.5.2. Realização da eleição (Aclamação). 

4. Assuntos diversos. 

 
 
 
 
 
  



REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ACERT; 

 BONITO CONVENTION & VISITORS BUREAU – IGR Bonito – Serra da Bodoquena; 

 IMASUL; 

 IGR VALE DAS ÁGUAS 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 FUNDTUR; 

 SEBRAE; 

 SENAC; 

 SETESC; 

 UEMS 

 UFMS; 

 VISIT PANTANAL. 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das seguintes 

entidades: 

  

 ABIH/MS; 

 ABRASEL (Justificou a ausência); 

 ACEPAN; 

 ASSOCIAÇÃO CONVENTION E VISITORS BUREAU DE CAMPO GRANDE – IGR da 

Região Campo Grande dos Ipês; 

 ATRATUR (Justificou a ausência); 

 IGR COSTA LESTE. 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Tenente Coronel Kirly Douglas da Cruz Moura (PMMS); 

 Janaína Monteiro dos Santos (Ecosys); 

 Lilian Paiva (UFMS); 

 Caroline Alves (UFMS); 

 Dinair Rezende Marquês (FUNDTUR) 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR);  

 Leonardo Resende (FUNDTUR); 

 

ABERTURA: Geancarlo Merighi, secretário executivo do CET, em virtude do quórum 

presente, abriu a reunião às 14h45, comunicando que o presidente não pôde participar 



por motivo de imprevisto, e agradeceu ao SESC pela recepção e a todos os conselheiros 

pela presença. 

 

EXPEDIENTES: Foi dada posse oficial à conselheira Fabiane Macedo, como conselheira 

suplente da SETESC, destacando que seu mandato é válido até o final de 2025.. Gean 

explicou como funcionará o encerramento do atual mandato em novembro e informou 

que as entidades já indicaram os membros para o próximo biênio, cuja posse ocorrerá em 

2026. 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O secretário executivo, Geancarlo Merighi 

colocou em votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 29 de julho de 2025, 

explicando que a ata havia sido encaminhada por e-mail aos conselheiros com 

antecedência para que fosse revisada e emitidas quaisquer considerações e ainda deixou 

aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele momento e, como não houve 

nenhuma sugestão de correção, a ata foi aprovada por unanimidade. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

Apresentação a respeito dos danos do Javali no turismo e agronegócio (Janaína Santos – 

Ecosys desenvolvimento sustentável e bem-estar social): Douglas Moura, da PMMS, com 

Janaína Santos e Hitalo Fontoura, da Ecosys, apresentaram os impactos negativos da 

proliferação do javali em Mato Grosso do Sul, tanto no turismo quanto no agronegócio. 

Segundo apresentado, há uma proposta para a realização de um mapeamento dos casos, 

por meio de pesquisa online e presencial, para subsidiar um diagnóstico e propor soluções. 

Houve questionamentos sobre o uso gastronômico do javali, sendo esclarecido que não 

existem criadores legalizados no estado. Representantes da ATRATUR e da FAMASUL 

destacaram a existência de uma câmara técnica específica no Fórum de Mudanças 

Climáticas e a possibilidade de uma nota técnica sobre a caça do javali. A FAMASUL sugeriu 

agendar apresentação sobre o tema em reunião da câmara técnica. Bruno, da Fundtur, que 

não iremos posicionar o destino Mato Grosso do Sul em favor do turismo de caça, pois 

contraria os princípios do ecoturismo e turismo sustentável defendidos pelo estado. 

Encaminhamentos: Agendar apresentação do tema do javali para a FAMASUL e para a 

câmara técnica do Fórum de Mudanças Climáticas;  

 

Apresentação de Projeto da UFMS sobre frutos do cerrado/turismo e trilha rupestre. 

(Prof. Erick - UFMS): A professora Lilian Paiva, da UFMS, apresentou projetos voltados ao 

uso dos frutos do cerrado no turismo e à valorização da trilha rupestre.  

Encaminhamentos: Sem encaminhamentos. 

 

Apresentação dos resultados do TCC: PERCEPÇÃO DOS MEMBROS DO CONSELHO 

ESTADUAL DE TURISMO (CET/MS) SOBRE A REGIONALIZAÇÃO DO TURISMO EM MATO 

GROSSO DO SUL (Leonardo Resende – FUNDTUR): Leonardo Resende, da Fundtur, 

apresentou seu trabalho de conclusão de curso intitulado “Percepções dos membros do 

Conselho Estadual de Turismo (CET/MS) sobre a regionalização do turismo em Mato Grosso 

do Sul”, destacando objetivos, metodologia e principais resultados. José Lucas, da IGR Vale 



das Águas, comentou sobre a atuação da sua IGR, Bruno, da Fundtur, reforçou a 

importância de aproximar a regionalização do mercado, e Luciana Leite, da ABAV, ressaltou 

dificuldades de comercialização devido à estruturação insuficiente dos atrativos regionais. 

Eduardo Coelho sugeriu realizar uma reunião específica para aprofundar o debate sobre 

regionalização. 

Encaminhamentos: Agendar reunião com pauta exclusiva para tratar da regionalização do 

turismo no estado. 

 

Comissão Permanente de Planejamento do CET: apresentação das estratégias para 

monitoramento dos resultados obtidos até novembro de 2025 do Mapa Estratégico para 

Gestão do Turismo em MS 2023/2027 (Prof. Erick/UFMS, Geancarlo Merighi/FUNDTUR e 

Leonardo Resende/FUNDTUR): Erick Wilke, presidente da Comissão, apresentou que está 

sendo realizado diagnóstico para levantar as ações do Mapa Estratégico do CET que foram 

realizadas junto aos municípios e IGRs. Eduardo Coelho questionou que a execução do 

Mapa deve ser da Fundtur, sendo esclarecido por Bruno Wendling que as ações são 

coletivas e demandam envolvimento das entidades. Eduardo então sugeriu que o Mapa 

seja pauta permanente nas reuniões. Geancarlo destacou que, no início de cada ano, as 

entidades devem planejar suas ações com base no Mapa e solicitou levantamento de 

atores e instituições a serem incluídos. 

Encaminhamentos: Definir o Mapa Estratégico como pauta permanente; cada entidade 

deve planejar ações alinhadas ao Mapa; IGRs e entidades devem reforçar com os 

municípios o preenchimento do formulário de diagnóstico. 

 

Eleição da nova diretoria do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul para o 

Biênio que inicia em 01 de janeiro de 2026 e finda em 31 de dezembro de 2027. 

(Secretaria Executiva): Geancarlo conduziu a eleição da nova diretoria, informando que 

apenas uma chapa foi inscrita, intitulada “Juntos pelo Turismo”, composta por João 

Evaristo, representante da ABAV MS e Fádua Fazzi, representante da Visit Pantanal. A 

eleição foi realizada por aclamação e aprovada por unanimidade. Durante a discussão, 

Eduardo Coelho questionou o processo de eleição pela composição atual para a escolha da 

diretoria do próximo biênio, sendo esclarecido que as entidades optaram pela recondução 

da grande maioria de seus representante e a posse da diretoria ocorrerá junto com a posse 

dos novos membros em 2026. João Evaristo em seu discurso de eleição destacou que a 

chapa busca integrar capital e interior, com foco em mercado e atrativos. Bruno 

parabenizou João e colocou o Estado à disposição. 

 

Assuntos Diversos: Eduardo Coelho sugeriu incluir na pauta futura a participação do 

Onçafari, apresentando o projeto que integra parques estaduais como o Delta do Taquari, 

através do Corredor da Onça. Luciana Leite, da ABAV, sugeriu uma ação estratégica para 

fortalecer o engajamento de agências receptivas na entidade. 

 

Como não houve solicitações dos conselheiros para a pauta de infraestrutura e meio 

ambiente, encerro a reunião e  eu, Geancarlo Merighi lavrei a presente ata, a qual é aprovada 

pelos  membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 



4 - ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 24 DE NOVEMBRO DE 2025 

 

 
Aos 24 (vinte e quatro) dias do mês de novembro de 2025, com início às 14:30 horas, 

foi realizada nas dependências do Sesc/MS em Campo Grande/MS a 3ª reunião ordinária 
do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 2025, para tratar das 
seguintes pautas:  
 

1. Abertura e Expedientes:  

2. Aprovação da Ata da reunião anterior; 

3. Ordem do Dia:  

3.1. PantanalTech 2026 – Presença do Prof. Tiago Junior Pasquetti, 
coordenador do evento e gerente da UEMS Aquidauana (Solicitante: 
ABAV); 

 
3.2. Apresentação dos resultados levantados no monitoramento dos 

resultados do Mapa Estratégico para Gestão do Turismo em MS 
2023/2027 até novembro de 2025 (Solicitante: Prof. Erick/UFMS – 
Presidente da Comissão); 

 
3.3. Definição do calendário previsto de reuniões para 2026 (Sec. Executiva)  

 
3.4. Posse da Nova Diretoria para o biênio 2026/2027. 

4. Assuntos diversos. 

 
  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABIH 

 ABAV; 

 ASSOCIAÇÃO CONVENTION E VISITORS BUREAU DE CAMPO GRANDE – IGR da 

Região Campo Grande dos Ipês; 

 BONITO CONVENTION & VISITORS BUREAU – IGR Bonito – Serra da Bodoquena; 

 IGR VALE DAS ÁGUAS 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 FUNDTUR; 

 SEBRAE; 

 SENAC; 

 SETESC; 

 UEMS 



 UFMS; 

 VISIT PANTANAL; 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das seguintes 

entidades: 

  

 ACERT; 

 ABRASEL;  

 ACEPAN – Ausência justificada; 

 ATRATUR – Ausência justificada; 

 IMASUL; 

 IGR COSTA LESTE; 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Tiago Junior Pasquetti (UEMS); 

 Edson Moroni Marques (FUNDTUR); 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR);  

 Leonardo Resende (FUNDTUR); 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, deu início a 

reunião às 14h45, conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 15. 

Primeiramente deu boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, saudando 

também aos convidados e agradecendo ao SESC pela parceria e disponibilidade do espaço 

para a reunião.  

 

EXPEDIENTES: Não houve expedientes. 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em votação a ata da 

reunião anterior que ocorreu em 29 de setembro de 2025, explicando que a ata havia sido 

encaminhada por e-mail aos conselheiros com antecedência para que fosse revisada e 

emitidas quaisquer considerações e ainda deixou aberto para quem quisesse propor 

alguma correção naquele momento e, como não houve nenhuma sugestão de correção, a 

ata foi aprovada sem correções. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

Apresentação sobre PantanalTech 2026 (Tiago – Diretor do Campus Aquidauana da 

UEMS): Tiago Pasquetti apresentou o Pantanal Tech 2026, que ocorrerá de 3 a 5 de julho, 

com foco na integração de atores do desenvolvimento sustentável do Pantanal, destacando 

tecnologias, inovação e valorização de produtos do bioma. Informou que está sendo 

estudada a oferta de translado entre Campo Grande e Aquidauana, e solicitou apoio do CET 

para divulgação do evento, orientação sobre hospedagem e sugestão logística. O público 

do evento é composto principalmente por produtores rurais e pantaneiros. 



 

Durante a discussão, João (ABAV) sugeriu abrir espaço para as IGRs promoverem e 

comercializarem produtos turísticos. Roberta (SENAC) perguntou sobre a presença de 

comitivas que estavam no mapa do evento, e Tiago confirmou que há um espaço dedicado 

a elas. Geancarlo (FUNDTUR) questionou a visitação de atrativos, e Tiago afirmou que há 

possibilidade de incluir essa programação no domingo. Também foi informado que o 

evento terá um pavilhão aberto para empresas, entidades, IGRs e agências. Roberta sugeriu 

realizar um pré-evento com qualificação, e Gean propôs um estande conjunto das IGRs. 

Encaminhamentos: Realizar reunião com mercado (agências, hotelaria e IGRs) para alinhar 

participação e analisar programação complementar com visitas técnicas no domingo. 

Apoiar a divulgação; Estudar estande unificado das IGRs no evento. 

 

Apresentação dos resultados levantados no monitoramento dos resultados do Mapa 

Estratégico para Gestão do Turismo em MS 2023/2027 até novembro de 2025  (Prof. Erick 

- UFMS): Erick (UEMS) apresentou o andamento do diagnóstico das ações de melhoria da 

oferta turística do Mapa Estratégico do CET, que foi aplicado junto aos municípios, obtendo 

41 respostas. Após a apresentação dos dados, Eduardo Coelho (Bonito Convention & 

Visitors Bureau) questionou sobre a execução das ações previstas pelo setor privado, 

destacando que há limitações financeiras e Bruno (FUNDTUR) explicou que há uma linha 

tênue entre o Mapa Estratégico da Fundtur e o Mapa do CET, reforçando que é necessário 

fortalecer a reflexão coletiva, a governança e a corresponsabilidade das entidades. Roberta 

(SENAC) sugeriu que poderia contribuir com dados de qualificação e Marcelo (ABIH) 

reforçou a importância da participação do SENAC, sugerindo que Roberta apresente os 

dados na próxima reunião. Eduardo sugeriu novamente a incluisão de pauta exclusiva sobre 

expertise das IGRs e defendeu que todas as reuniões do CET sejam híbridas e gravadas. 

João (ABAV) sugeriu ampliar a participação dos municípios nas reuniões do CET. Bruno e 

Geancarlo (FUNDTUR) propuseram a realização de um Fórum Ampliado semestral. José 

Lucas (IGR Vale das Águas) comenta sobre a atuação da IGR Vale das Águas, reforçando o 

papel de interlocução e de representatividade do território no CET e nos municípios e 

Eduardo Coelho reforçou que a participação ativa dos municípios nas IGRs é essencial para 

execução das ações. 

Encaminhamentos: Realizar Fórum Ampliado sobre a Regionalização em abril de 2025; 

Entidades devem encaminhar as ações realizadas de Melhoria da Oferta Turística para 

complementar o diagnóstico. 

 

Definição do calendário previsto de reuniões para 2026 (Secretaria Executiva): O 

presidente do conselho apresenta as datas previstas para realização de reuniões ordinárias 

no próximo ano, destacando que a realização ocorrerá nas tardes da última segunda-feira 

do mês a cada bimestre, sendo assim: 23/02, 27/04, 29/06, 31/08, 26/10 e uma reunião de 

encerramento anual no dia 01/12. A proposta de calendário foi aceita por todos os 

conselheiros. 

 

Posse da Nova Diretoria para o biênio 2026/2027 (Secretaria Executiva): Marcelo (ABIH) 

iniciou a pauta expressando gratidão pela confiança depositada no período em que esteve 

presidente do CET, destacando a importância da participação ativa das entidades e do 



comprometimento dos conselheiros na construção das políticas públicas de turismo do 

estado. Reconheceu avanços obtidos na articulação entre poder público, iniciativa privada 

e IGRs, destacando a formalização de todas as IGRs no estado como referencia nacional e 

reforçando a relevância da continuidade das ações estruturadas ao longo do biênio. Bruno 

(FUNDTUR), agradeceu a parceria da gestão que se encerra e elogiou a condução 

profissional e responsável de Marcelo à frente do Conselho. Bruno tambpem da as boas 

vindas a nova gestão, desejando sucesso. João Evaristo (ABAV) então toma posse 

oficialmente, agradecendo a confiançla e ressaltando que sua gestão será colaborativa. 

 

Assuntos Diversos: Camila (SENAC) apresentou o Decola Hackaton, evento destinado a 

diagnosticar dores e desafios do mercado turístico, estimulando jovens a desenvolver 

soluções inovadoras.  Eduardo Coelho (Bonito Convention & Visitors Bureau) relatou sua 

participação no evento de certificação de sustentabilidade do Bioparque, destacando sua 

importância para a competitividade de um destino e convidou para a apresentação do 

Plano de Competitividade de Bonito. 

João (ABAV) convidou para a “Feijoada da ABAV” . Bruno convidou o Conselho para a 

Inauguração do evento “Noite Morena”, no dia  e apresentou o vídeo do Pantanal Jam, que 

terá lançamento oficialmente em um evento com o trade turístico no Centro de 

Convenções. Foi informado que Mato Grosso do Sul é finalista do Prêmio Nacional do 

Turismo com uma iniciativa de Sustentabilidade e Ações Climáticas, a ferramenta ALUMIA, 

e os servidores da FUNDTUR,  Danielle Moura e Edson Moroni na categoria de Gestores-

Técnicos. Flávia (FUNDTUR) ressaltou que o estado também está com iniciativas finalistas 

no finalista no Prêmio Braztoa. Leonardo (FUNDTUR) informou que foi realizado o evento 

“Roadshow da Hotelaria MS” da FUNDTUR em parceria com o SEBRAE, ABIH e CVC Corp 

nos municípios de Três Lagoas e Dourados com o objetivo de fomentar negócios e 

fortalecer a participação da hotelaria do estado nas entidades de classe. Leonardo então 

comenta que há propostas de realizar eventos neste formato com outros segmentos no 

próximo ano, sendo as agências de viagens uma prioridade, conforme solicitado pela 

Luciana (ABAV) em reunião anterior do CET. 

 

Como não houve solicitações dos conselheiros para a pauta de infraestrutura e meio 

ambiente, encerro a reunião e  eu, Geancarlo Merighi lavrei a presente ata, a qual é aprovada 

pelos  membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 


